

Влияние международной деятельности субъектов федерации на ее имидж: на примере РФ.

Научный руководитель – Левченко Татьяна Григорьевна

Фарактинова Екатерина Николаевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра информационного обеспечения внешней политики, Москва, Россия

E-mail: faraktinova1996@gmail.com

Сфера внешней политики в федеративных государствах является обычно компетенцией федерального правительства. Однако в современных международных отношениях прослеживается тенденция расширения международных полномочий субъектов из-за процессов глобализации и регионализации. Так, например, субъекты РФ заключают международные экономические соглашения с иностранными государствами или их частями, устанавливают прямые контакты с международными организациями, отправляют своих представителей за границу. Вклад субъектов федерации в развитие международных отношений является значительным, и важен не только в экономическом аспекта, но и политическом.

Активность субъектов федерации на мировой арене серьезно влияет на политический имидж государства. Субъекты федерации своей деятельностью и контактами влияют на формирование имиджа всей федерации. Важным аспектом является взаимодействие центра и субъектов, то, а также то, как центр относится к такой деятельности. Настороженно, как, например, в Канаде, боясь вспышки сепаратистских настроений или наоборот положительно, как в РФ[5].

Международную деятельность субъектов федераций, регионов, городов и других не суверенных акторов или субнациональных акторов принято называть «парадипломатией»[3].

Региональный аспект процесса международной интеграции субъектов РФ в первую очередь связан с геополитическим фактором. Это приграничное сотрудничество субъектов, расположенных по соседству. Оно обусловлено общностью интересов, единством транспортной системы, прочными социальными, экономическими и хозяйственными связями.

Например, сотрудничество Дальневосточного федерального округа РФ со странами АТР. Субъекты Сибирского и Дальневосточного ФО РФ долгое время участвовали в международном проекте экономического развития бассейна реки Туманган, вместе с пограничными провинциями КНР, КНДР, Монголией, Японией.

Важным имиджевым моментом является сотрудничество регионов, где проживает одна этническая диаспора, способствует развитию тесных связей и формируют государственный имидж. В 2000 г. Псковская Область и г.Вентспилс(Латвия) заключили экономическое соглашение о создании в г. Пскове общественной организации, занимающейся вопросами латышской диаспоры, за этим последовала разморозка российско-латвийских отношений и последующее формирование имиджа России, как выгодного и привлекательного партнера.

Зафиксированы множественные местные приграничные контакты: Финляндия и Ленинградская область РФ, субъекты дальневосточного федерального округа с азиатскими странами. В качестве примера также можно привести как канадская провинция Альберта поддерживает отношения с российскими регионами: Тюменской областью, Ямало-Ненецким и Ханты-Мансийским АО[1,2].

Субъекты федераций поддерживают государственные международные проекты, способствуют их успешной реализации, работают над развитием региональной экономической привлекательности. С 2015г. на Дальнем востоке проводится Международный Восточный Экономический Форум. Цель форума: повышение привлекательности региона для иностранных инвесторов. Участниками форума становятся крупные иностранные бизнесмены, транснациональные корпорации, главы субъектов федераций в том числе и РФ, представители регионов, первые лица государств. На форуме подписываются международные соглашения, двусторонние и многосторонние международные договоры, закладываются основы долгосрочного сотрудничества.

Субъекты РФ в пределах своей компетенции заключают международные соглашения. Квебек и Россия имеют действующее российско-квебекское соглашение. Между Квебеком и Республикой Татарстан заключен протокол о намерениях по сотрудничеству[1].

Субъекты активно участвуют в работе межрегиональных ассоциаций. Вопросы торгово-экономического сотрудничества решаются в рамках комитетов, комиссий, рабочих групп, советов. Так, 19 субъектов РФ являются членами макрорегионального объединения-Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение».

Важным аспектом парадипломатии субъектов РФ является поддержание собственного имиджа и частичный вклад в формирование имиджа всей федерации. Для повышения уровня привлекательности субъекта, а значит и государства, проводятся выставки, ярмарки, презентации как на территории субъекта, так и от имени субъекта на базе зарубежного представительства в иностранном государстве, и в международных организациях. Известно, что в Штаб-Квартале Юнеско состоялся ряд успешных презентаций: Республики Хакасия (2015г.), Башкортостана(2013г.), Якутии 2012г.), Дагестана (2015г.), Ханты-Мансийского Автономного Округа (2014 г.); презентации отдельных городов: Сочи (2015 г.), Казань (2017 г.) и Ярославля (2010г.)[4].

Таким образом, успешная парадипломатия является важной имиджевой составляющей Российской Федерации. Ведь именно власть на местах знает потребности, сильные и слабые стороны, того или иного региона и может, а на современном этапе имеет право грамотно, выгодно для государства их обыграть. Международная деятельность субъектов РФ активно поддерживается федеральным центром, для упрощения процесса взаимодействия Москвы и субъектов по указанию М.В.Мишустина создается Координационный центр правительства РФ. Осенью 2020г. При поддержке Совета Федерации РФ прошел XVII форум регионов России и Белоруссии в котором приняли участие главы двух союзных государств и представители субъектов РФ.

Источники и литература

- 1) Акимов, Ю. Г. Канадские провинции на международной арене в конце XX - начале XXIV.(новые направления и тенденции)//Вестник Санкт-Петербургского Государственного Университета.2006,№2.
- 2) Акимов, Ю. Г. Парадипломатия как средство выражения региональной идентичности субъектов федераций//Управленческое консультирование.2016,№2.
- 3) Duchacek, I. The Territorial Dimension of Politics: Within, among, and across Nations/ I. Duchacek-Boulder, CO.:Westview,1986.
- 4) Буданова Е.А.ЮНЕСКО и субъекты Российской Федерации в системе международных отношений <https://eee-region.ru/article/5213/>
- 5) Кузнецов,А.С. Феномен субнациональной парадипломатии <http://discourse-pm.ur.ru/avtor3/kusnechov.php>

- 6) Яковлева, Н.В., Лёвкин, И.М. Особенности трансграничного регионального сотрудничества в форме парадипломатии https://www.academia.edu/6196444/ОСОБЕННОСТИ_ТРАНСГРАНИЧНОГО_РЕГИОНАЛЬНОГО_СОТРУДНИЧЕСТВА_В_ФОРМЕ_ПАРАДИПЛОМАТИИ